浅析广告制作实训 6S 管理的渗透

罗水溪

中山市第一职业技术学校

DOI:10.12238/jief.v2i12.3169

[摘 要] 随着社会经济的发展,企业对专业人才的要求也在不断提高。培养高素质的专业技术人才成为目前各高职院校大力探索的问题。而通过"6S"课程实训可以为学生提供演练机会。在这种学习环境中逐步了解职业身份,体验职业岗位,感受职业氛围。因此,引入并强化企业 6S 管理,提升实训课程管理水平,可以有效培养学生的职业意识,提高学生整体素质。

[关键词] 广告制作; 实训; 6S; 课程管理; 职业素养

中图分类号: I561.074 文献标识码: A

随着社会经济发展水平不断提升以及企业对专业人才需求量的不断增加,培养高素质的专业技术人才成为目前各高职院校大力探索的问题。从某种意义上来说,职业教育就是就业教育,因此,让学生在校期间参与实战演练是职业教育中非常关键的环节,而通过"6S"管理实训可以为学生提供演练机会。在这种学习环境中逐步了解职业身份,体验职业岗位,感受职业氛围。因此,引入并强化企业6S管理,提升课程实训管理水平,可以有效培养学生的职业意识,提高学生整体素质。

1 "什么是 6S" 管理

"6S"管理是指整理、整顿、清洁、素养、节约、安全的管理方式。从课程实训的角度来说主要包括以下几方面(1)整理。将学习必须品与非必须品区分开,在座位上只放置必需品,以使腾出空间,防止误用,提高学习效果,保证学习质量。(2)整顿。用目视管理方法,将学习必需品处于任何人都能立即取到的状态,以使教师一目了然、井井有条,尽量减少寻找物品的时间,提高效率。(3)清洁。将座位、实训室变得无垃圾,无灰尘、干净整洁,将学习用具设备保养得完好,创造一个一坐不染的环境,使学生保持良好的学习情绪。以稳定品质、设备零故障。将整理、整顿、清扫工作进行到到底,并且标准化、制度化。(4)素养。对于规定,要按要求去严格遵守,并逐渐养成习惯,使学生培养良好的职业素质,团队精神。(5)节约。就是对时间、空间能源等方面合理利用,以发挥它们的最大效能从而创造一个高效率的、物尽其用的工作场所以培养学生勤俭节约的良好习惯。(6)安全。就是要维护人身与财产不受侵害,以创造一个零故障,无以外事故发生的工作场所,使学生牢固树立"安全第一"的意识。

2 以 "6S" 规范渗透班级实训

杨台轩在《这样管理最有效》一书中写道:管理就像自行车的链条一样,是一节节相连、相扣的,不能断了其中一节,否则没有办法显示出功能来课程实训也好,企业管理也好,强调的无非是对人的管理。中职学校是培养职业人才的基地,职校要实现培养德才兼备的合格人才目标,就必须要求课程实训与企业管理相衔接。"6S"管理就是企业的规范。制度是实训时颁布的办事规程和行为准则,是课程教学时在学习生活管理活动中,形成的带有强制性,并能保证一定权利的规定。"6S"规范包括思想行为规范、工作行为规范、仪表举止行为规范。文明语言行为规范、纪律行为规范等等。"6S"管理是为学生统一行为树立规定,标准,对班级学生有"软性"控制作用和强烈的约束功能。

广告制作实训管理中把 "6S"作为学生日常行为规范要求, 但需要注意的是, 引入 "6S"以教育学生习惯企业文化为主, 一方面要让学生熟知熟记实训室有关的规章制度、学生日常行为规范等, 另一方面要把 "6S"渗透到日常教育中, 做到令行禁止, 奖罚分名, 对制度的执行, 要克服过于那种 "事不过三,下不为例"等旧观念,因为这样教育往往与

企业管理脱轨,一旦出现问题学生就难以承受;一定让学生知识,制度已为先知,不容违犯,否则,学生在学校听惯了耐心、细致的思想教育,一旦到企业生产一线,就会不适应企业制度化管理带来的挑战与压力,同时广告制作实训创设企业环境,能让学生在环境熏陶中规范自己的日常行为。

3 实训中运用 "6S" 管理方法

"6S"管理的重点在实训现场管理,而实训现场管理就是车间管理。本班在广告制作实训时就运用"6S"管理,首先在"清洁"这一环节中,教师根据课程安排和企业具体要求制定了一系列管理制度。例如,在实习流程、实习规则、安全文明生产制度、安全操作规程、工具箱借、领制度、工具安置管理要求、设备使用、保养修理制度、工具设备损坏赔偿制度、学生实习违章处理制度、组长职、实习考试等等提出具体要求,为教学中规范学生行为,提高课堂教学实效打好基础。

在实训过程中注重渗透德育以达到"职业素养"的要求。实训是提高学生技能,职业素养的重要途径,是对学生开展职业意识、职业理想、职业道德、劳动纪律和文明礼仪等教育的重要手段。首先通过各种教学方法在广告制作实践中的整合运用,有意识地对学生进行职业意识、职业理想和职业道德的渗透性教育,让学生自强、自律、慎行。实施"星光工程"全面落实"育人为本、德育为先"的要求,在实训教学过程中组织全体学生开展评选"守纪之星"、"劳工之星"、"进步之星"、"希望之星"、"能手之星""文明之星"等活动。通过实施"星光工程"深化"素养"工作。其次在实训期间,要结合广告制作有目的地对学生进行职业意识、职业理想和职业道德教育。要坚持以人为本的观念,注重人性化、具体化、体验化。

在实训教学中,不同的教师都有自己的管理方法。用企业的管理方法无疑是最接近企业需求的培养方式。在教学过程中注重培养学生的职业意识和岗位意识。首先,移植企业的管理制度和管理理念,缩短学生适应期。其次,突破原有诸如校园社团、举办艺术节和汇报演出等传统模式,积极开展教育教学制度建设、团队素质训练、模拟职业面试,技术创新竞赛,等渗透企业文化元素的德育教育活动,营养学技术,练技术的学习氛围,让学生在班级文化潜移默化中接近并达到企业的职业素养要求,培养学生成长,成才。

[参考文献]

[1]张静.浅析广告制作与印刷实训室建设方案[J].美术教育研究,2014(14):90.

[2]张晶.以就业为导向的广告制作与印刷实训室构建设想——以无锡职业技术学院为例[J].包装世界,2013(06):26-27.

[3]周庭辉.浅析基于广告蓝领为导向的中职平面设计《广告制作实训》课堂建设[J].知识文库,2017(13):115.